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前  言
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动物药材生产及产地加工技术规程  鹿茸、鹿角
1　 范围
本标准规定了鹿茸、鹿角生产及产地加工技术的术语和定义、场址选择与功能区划、饲养投入品、饲养管理、繁殖管理、人员要求、安全管理、卫生防疫、采收、产地加工、包装、标识、贮藏和运输、档案管理等技术要求。

本标准适用于鹿茸、鹿角生产及产地采收加工全过程。

2　 规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 3095-2012 环境空气质量标准

GB 15618 土壤环境质量标准

GB 12694-2016 食品安全国家标准 畜禽屠宰加工卫生规范

CJ 94-2005《饮用净水水质标准》

DB 2225-2012 鹿人工授精技术规范

3　 术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

茸鹿 velvet deer

以生产具有药用或保健食用价值的鹿茸为主要经济目的所饲养的鹿科动物称为茸鹿。主要指梅花鹿和马鹿。

鹿茸 cervi cornu pantotrichum
为鹿科动物梅花鹿Cervus Nippon Temminck 或马鹿Cervus elaphus Linnaeus 的公鹿未骨化密生茸毛的幼角。前者习称“花鹿茸”，后者习称“马鹿茸”。

二杠茸 two-branched antler

为包含眉枝和主杆，一个分叉两个分枝的梅花鹿鹿茸。

三杈（岔）茸 three-branched antler

为包含眉枝（马鹿包含冰枝）、中枝和主杆，两个分叉三个分枝的梅花鹿茸和三个分杈四个分枝的马鹿茸。

四杈（岔）茸 four-branched antler 

为包含眉枝、冰枝、中枝、第一个顶枝和主干，四个分杈五个分枝的马鹿茸。

鹿角 cervi cornu
为鹿科动物梅花鹿Cervus Nippon Temminck 或马鹿Cervus elaphus Linnaeus 的公鹿已骨化的角。

毛桃茸 spike

又称“初角茸”，为公鹿出生后第一次生长的鹿茸，顶端圆钝，表面稀疏或密生多数长茸毛，其形似“毛桃”而得名。

角柄 pedicle

俗称“草桩”、“角基”，为生长在雄性鹿额骨上终生不脱落的骨质突，是鹿茸赖以形成的基础。

主干 beam

为从鹿额骨角柄上长出的鹿茸的主枝，俗称“干身”、“大挺”。

眉枝 brow

又称“护眼椎”，为鹿茸的第一个分枝，朝向眉眼前方，又有保护眼睛的作用。

冰枝 bez

为马鹿茸特有的分枝，位于眉枝上方，属于马鹿茸的第二个分枝。

中枝 trez or royal

为梅花鹿茸的第二个分枝，马鹿茸冰枝上面紧邻冰枝的分枝，属于马鹿茸的第三个分枝。

顶枝 surroyal

为马鹿茸除了眉枝、冰枝、中枝外的其他分枝的总称。

嘴头 terminal fork

鹿茸上部拉勾分杈的部分。

锯龄 wawn age

是实际年龄（周岁）减一所得的数值。

锯口 wawn furface

锯茸后的断面。

仔鹿 fawn 

出生至断乳之前的公鹿或者母鹿。
育成鹿 growth deer

出生后第二年春天至体成熟阶段的公鹿或者母鹿。

产地加工 primary processing in producing area

鹿茸在产地进行的鹿茸、鹿角加工等处理活动。

4　 场址选择与功能区划
4.1　 场址选择
选择地势高燥，光线充足，有避荫，通风和排水良好，水源方便、无污染，向南或偏向东南、坡度3-5度，沙质或少石，远离居民区1000 m以上，未被畜牧业污染的地点。

4.2　 主要设施
圈养设施

圈舍的修建采用坐北朝南，圈舍为半开放式，保持适度的通风。地面用水泥打底，上层砖铺。多间圈舍并排相邻，留置若干小圈舍，用于病鹿隔离或不合群的鹿的饲养。

散养设施

分为圈舍及野外活动区。圈舍同圈养圈圈舍。野外活动区域每头公鹿全年采食所需要面积应不低于10000 m2。成年母鹿区、育成鹿区、仔鹿区、老弱病残活动面积可适当减少。

4.3　 饲料房
分为粗饲料房与精饲料房。粗饲料房须防雨。精饲料房须保持干燥、通风、防暑、防雨。冬季要有保暖措施。

4.4　 防护措施
分为粗饲料房与精饲料房。粗饲料房须防雨。精饲料房须保持干燥、通风、防暑、防雨。冬季要有保暖措施。

防暑降温措施

鹿天性怕热，在夏季高温地区，要做好防暑工作。圈养鹿要在院内种植树木（树皮缠上保护层，以免鹿啃食树皮），料槽上方覆盖遮荫网或者其它遮荫措施。

防寒保暖措施

北方冬季寒冷地区，应注意防寒工作，如饮水加热、棚舍垫干草等。

圈养防逃措施

鹿擅长跳跃，因此养殖场围墙梅花鹿要达到2.2 m以上，马鹿要达到2.0 m以上。

4.5　 土质要求
养殖场地土质应符合GB 15618《土壤环境质量标准》二级土壤的相关要求。

4.6　 空气要求
养殖场空气应符合GB 3095《环境空气质量标准》的相关要求。

5　 饲养投入品

5.1　 饲料种类
粗饲料主要为青储玉米、阴干柞树叶、豆皮、豆秆等；精饲料以豆饼、玉米、麦麸为主。

5.2　 饮水
养殖用水应符合CJ 94-2005《饮用净水水质标准》的相关要求。

6　 饲养管理

6.1　 日常管理
饲养员必需按技术要求和规定，采取定时、定量、先精后粗的投料方式。饲料搭配要合理，提高饲料的利用率，保证营养需要。每天要供应充足饮水，保持饮水清洁卫生。投料前预先打扫食槽，不得投饲酸败霉烂和冰冻饲料。经常检查圈舍，防止串圈或跑鹿。发现问题及时维修，并做好鹿群观察记录工作。饲料应多样化。

6.2　 圈养管理

初生仔鹿

母鹿分娩前应保持仔圈舍干燥、清洁、阴凉、安静。保障仔鹿及时吃到初乳。哺乳期：尽早开食。在食槽内放少许精饲料，每天24h不断供给干净饮水和精饲料。断奶：3月龄和母鹿分圈饲养。公母仔鹿同圈饲养，及时补草补料。

育成鹿

精饲料投饲量为1 kg/（头·天），3～4次饲喂，分别在早上、中午、下午或夜间饲喂。

6.3　 散养管理

初生仔鹿

初产母鹿所产的仔鹿，在圈舍生活7 d后随母鹿放入野外区域。仔鹿出生后随母鹿一直生活在野外区域，当仔鹿出生45 d后，可随母鹿返回圈舍。断奶后的仔鹿每天在野外区域补充精饲料，投喂量随仔鹿日龄增大而增大，逐渐增加到0.5-1.0 kg/（头·天）。

育成鹿

每天在野外区域补充精饲料1.0 kg/（头·天），3～4次饲喂，分别在早上、中午、下午或夜间饲喂。

7　 繁殖管理

7.1　 种选择
引种
从具有育种资格的信誉好的正规育种场引种。挑选种公鹿选择鹿茸生长的春夏两季，选择原则为健康雄壮，膘情好，采食正常，角柄粗大，鹿茸主干肥壮、嘴头饱满、形状标准，产茸量高，3～5锯较好。母鹿，膘情好，性情温顺，采食正常，乳房发育良好，四个乳头分布均匀，此外主要查看父代纪录，父代符合引种原则。

留种

留种公鹿符合引种原则。留种母鹿除符合引种原则外，发情正常，母性好，第一胎产后泌乳量充足。第一胎仔公鹿角柄粗大，鹿茸主干肥壮、嘴头饱满、产茸量高。

7.2　 配种方案
配种方案常用采用本交和人工授精两种方式中的一种。

本交：梅花鹿公鹿和母鹿比例为1:（15～25），马鹿公鹿和母鹿比例为1:（10～15），将公鹿拨入母鹿群中，至少20 d。

人工授精：应符合DB 2225-2012《鹿人工授精技术规程》。

7.3　 饲养管理
配种期管理

母鹿精饲料每天喂1～1.5 kg/只，粗饲料自由采食。公鹿精饲料每天喂2～2.5 kg/只，粗饲料自由采食。

妊娠期管理

不强行驱赶，不喂发霉变质饲料，以防引起人工流产。正常母鹿能自然分娩，只需供给充足饮水和保持环境安静、卫生，注意观察。

8　 人员要求

8.1　 兽医

驻场兽医应具备国家兽医行政管理部门颁发的兽医执业资格证，有鹿疾病防治知识和实践经验，能对鹿病防治中的实际问题做出正确的判断和处理。

8.2　 技术员

技术员应具备畜牧、野生动物或相关专业中专以上学历，有养鹿生产理论知识和实践经验，能对养鹿生产中的实际问题做出正确的判断和处理。

8.3　 饲养员

饲养员上岗前应进行体检，患有传染性疾病的人员不得上岗；熟知养殖场各项规章制度及应急预案的内容。

8.4　 着装

养殖场工作人员应统一着工装。

8.5　 健康检查

与鹿直接接触的相关人员每年应进行体检1次，体检合格方可上岗。

9　 安全管理
9.1　 安全管理制度
制定养殖场、加工厂安全生产管理规章制度。

制定人员、茸鹿、兽药和饲料添加剂使用、公共卫生等方面的安全管理工作细则，要求分工明确，责任到人。

严格遵守上述规章制度和工作细则。

9.2　 人员安全管理

养殖场和生产区、加工区应有醒目的安全标志，外来人员和非饲养管理人员未经许可不得进入。

定期对员工进行安全生产技术培训。
9.3　 动物安全管理

根据中药材品种特点和种植时间选择合适的前茬作物，同时明确不合适的前茬作物。

适时制定调整饲养管理、加工处理和运输装卸工作方案，分工负责。

对引进的鹿，应经45 d以上的隔离饲养和观察，经检疫合格后方可放入饲养生产区内饲养。

每天观察鹿的活动状态，发现生病个体及时隔离和处理，发现异常情况，及时上报技术人员进行处理。

经常检查养殖场防逃设施是否完好，发现情况，及时处理。

加强养殖场基础设施维护，提高应急能力。

10　 卫生防疫
10.1　 预防措施

采取春、秋两季驱虫大消毒，消毒用10～20％生石灰溶液或10％的漂白粉液。春、秋两季免疫接种，主要疫苗有：口蹄疫O型及魏氏梭菌疫苗。保持圈舍、饮水池、饲料槽的干净卫生。保证鹿的饲料、饲草、饮水的干净卫生。

散养鹿每年进行两次体内和体外寄生虫驱除。工作人员应注重观察鹿的日常状态，发现问题，及时上报，同时基地设置兼职兽医师，除做好防疫、消毒工作外，对鹿群进行观察、分析，发现问题及时召开会议。

10.2　 常见病害

鹿常见疫病包括口蹄疫病、出血性肠炎、巴氏杆菌病和瘤胃积食。

11　 采收
11.1　 鹿茸

麻醉：每头用鹿专用麻醉剂（用量按照说明书）吹针麻醉，5~10min后鹿就会进入麻醉状态，操作时动作轻慢，拍打两下鹿体，仍然不醒方可进行下一步操作。

用橡皮筋或者棉绳于鹿盘下进行适度结扎（止血），再用碘酒对所要锯的部位（鹿盘上1 cm左右）和钢锯进行消毒，快速锯下鹿茸后立即用云南白药和云南白药气雾剂进行止血，鹿茸较大时，还需纱布进行包扎（避免流血过多）。

锯口都包扎好后，麻醉剂对应的解药解麻（用量按照说明书），耳静脉1/2，颈部或者臀部肌肉注射1/2，10min左右鹿就可站起来。采收的鹿茸不能让血流出。

11.2　 鹿角

分砍角和退角两种。砍角：在10月至翌年2月间，将鹿实施安乐死术后，连脑盖骨砍下，除去残肉，洗净风干。退角：又称解角、掉角或脱角，系公鹿于换角期自然脱落者，故不带脑骨，多在3-4月间采收。

12　 产地加工

12.1　 鹿茸

煮炸

将全茸插入沸水中，只露出锯口，烫5~10min，取出细致检查有无暗伤；在有伤痕等处敷上蛋清面，然后进行第1次下沸水煮炸。在1~5次下水中，随下水次数的增加而逐渐延长每次煮炸的时间，先以嘴头及茸干上半部在沸水中振荡搅水2~3次（带水），促进皮血排出。然后继续往下放至茸根，在水中轻轻作划圆运动和推拉往复运动，不可使锯口浸入水中。至第4、5次下水时，开始从锯口排出血液，注意及时清理锯口周围的血管，拨出血栓，并由锯口向茸内部深刺几针，以利于排血。连续下水适当延长和保持下水时间，煮炸至不再有大量血液流出，锯口出现血沫时，然后将鹿茸全部入水连同锯口煮炸10min左右取出，用毛刷蘸水刷去茸皮上附着的油脂和污物，在用柔软的纱布或者棉毛巾搽干，送至风干室中放在案台上风干。

微波能与远红外线综合加工

排血（如果加工带血茸需要封锯口），刷洗茸皮，烫煮茸体和茸皮，吹风冷晾，远红外和微波烘干，回水，煮头造型。

双电子自动控制远红外线烘干箱加工

排血（如果加工带血茸需要封锯口），洗刷茸皮，用电子恒温烫茸器煮炸，冷凉，双电子远红外线烘干，风干，回水，双电子远红外线烘干，风干，煮头造型。

低温真空冷冻加工

水煮2～3次，冷凉至常。将冷冻干燥箱预冷达-25～-30℃后，将鹿茸放入冷冻干燥箱内迅速冷冻2～2.5 h。利用加温装置加温，直至60℃，梅花鹿三杈茸或马鹿茸用时20～25 h，梅花鹿二杠茸用时18～20 h。取出后需在室内自然回潮24～48 h。

12.2　 鹿角

将鹿角锯成长段，用热水浸泡，蒸汽软化，取出刨薄片晒干即成鹿角片，取刨片研成细粉即鹿角粉。

12.3　 加工人员及场所要求

产地加工人员要求及产地加工场所的卫生环境应符合GB 12694-2016《食品安全国家标准 畜禽屠宰加工卫生规范》的相关规定。
13　 包装、标识、贮藏和运输 

13.1　 包装

鹿茸药材应装入洁净布袋，外用塑料袋密封，防止吸潮变霉。 

13.2　 标识 

每个外包装应有标签以便识别。标明产地、重量、质量等级、采收期、生产者或经营者名称、地址、联系方式等。

13.3　 运输

禁止与有害、有毒或其他可造成污染物品混贮、混运，严防潮湿。运输时应有下垫物，并用苫布盖严。

13.4　 贮藏 

干燥通风处。

14　 档案管理

应建立饲养、加工档案管理体系，档案主要包括生产计划、饲养管理档案、引进调出档案、疾病诊疗档案、采收和加工档案、产品销售档案等。

应及时将上述档案资料录入计算机进行信息化管理。

所有资料至少保存8年，留作饲养技术总结和管理部门查验。

