附件1
“国药天江杯”第二届中医经典传承大会

实施方案

一、大会宗旨

学经典，讲经典，用经典。

二、组织机构

主办单位：中华中医药学会

教育部高等学校中医学类专业教学指导委员会

中国中医药出版社有限公司

承办单位：海南省中医药学会

          海南省中医院

支持单位：江阴天江药业有限公司

三、大会组织

（一）指导委员会

负责对本届大会活动进行指导和监督。

（二）组织委员会（简称“组委会”）

负责大会的组织管理工作；下设办公室，负责大会的日常组织实施工作。

（三）仲裁委员会

聘请中医经典知名专家、中医药规划教材主编等组成仲裁委员会，负责大会评审阶段的监督工作。

（四）专家委员会

聘请国医大师、中医经典知名专家、中华中医药学会分支机构专家组成专家委员会，负责大会的评审及培训等工作。

四、大会安排

（一）作品征集

大会以“传承经典，学以致用”为主题，面向中医药医疗、教学、研究单位及个人，广泛征集与中医经典相关的视频和图文作品。所征集作品将于中华中医药学会中医师承继教平台进行展示及投票。大会组织专家对作品进行选拔，最终结果于现场活动中宣布。

1.作品内容

选送作品应具科学性和实用性，以促进中医经典学术交流和普及推广为目标。作品须围绕中医经典，呈现中医经典医籍研究成果、古今医家经典学术传承、经典临床运用心得、经典中的养生保健知识与文化科普内涵等内容。形式包括但不限于个人及名家原文精讲、知识解读、名师带教、教学查房、跟师心得、临床运用、病案评析、小妙招、小药箱等。

2.作品分类及要求

作品分视频作品、图文作品两类。每部作品选择一种类别报送。作品不得涉及政治性、宗教性问题，不得侵犯他人名誉权、肖像权。报送者需承诺作品的原创性，并保证对其拥有著作权，无抄袭。所征集作品的著作权归原作者，一经报送即为授予大会主办单位该作品的信息网络传播权，大会组委会享有对作品进行编辑、翻译、汇编、复制和传播的权利，以便对作品进行投票、选拔、教学示范及宣传展示之用。
（1）视频作品要求

①报送的视频作品应为独立完整、经过加工制作的视频电子文件，可为单部或整套，报送时归入一个电子文件夹，个人作品以“姓名-作品名称”、单位推荐作品以“选送单位-作品名称”命名。文件夹包括视频和附件两部分，附件包括作品报送登记表（2份电子文件：表格excel版、签字/盖章后扫描PDF版）、作品简介（不超过200字）、主讲人简介，以及根据需要选择性附加作品内容大纲、PPT、复习思考题等资料。

②单部视频长度不超过40分钟；如视频较长，需自行分段，每段单独作为一个视频文件，并标清序号。视频文件为MP4格式，单部视频大小不超过2GB。

③视频清晰度应不低于标清480P（640×480）。画面长宽比为16∶9或4∶3。

④视频根据需要添加字幕或解说、配乐，视频显示文字应为简体中文，解说尽量使用普通话。

（2）图文作品要求

图文作品包括文章、思维导图、漫画等图片作品、文创设计稿等，均以电子文件形式报送，可为单部或整套，归入一个电子文件夹，个人作品以“姓名-作品名称”、单位推荐作品以“选送单位-作品名称”命名。文件夹应包括图文作品和附件两部分，附件包括作品报送登记表（2份电子文件：表格excel版、签字/盖章后扫描PDF版）、作品简介（不超过200字）、作者简介等说明资料。
3.报送须知

报送作品分为视频、图文两类，可由单位推荐或个人报送，每人限报1部作品。参与者需填写作品报送登记表，于2021年7月16日前将登记表和选送作品以百度网盘链接形式报送至组委会指定报名系统。
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https://www.wjx.cn/vj/r4hH2tX.aspx
扫码或输入网址进入组委会报名系统报送作品（请勿重复报送）

（二）活动流程

1.作品征集展示

作品征集截止时间为7月16日。所征集作品将于2021年8月开始，在中华中医药学会中医师承继教平台（http://zyscjj.org.cn）集中展示并进行手机投票，投票结果作为选拔成绩的40%计入最终结果。

作品展示期间，中华中医药学会“中华中医药学会”“中医师承继教”微信公众号、中国中医药出版社有限公司“悦读中医”今日头条号和“书香中医”APP将择优对作品进行宣传，并结合中医经典图书推介、名家视频推送等特别活动，丰富经典传承的形式与内容。

2.作品选拔

2021年8月，组织中医经典知名专家、中华中医药学会分支机构专家组成专家委员对报送作品进行选拔，专家评价结果作为选拔成绩的60%计入最终结果。

团体排名以单位推荐作品（不少于3份）的平均成绩计算。

3.中医经典传承大会现场活动

2021年9月下旬或10月，于海南省海口市召开“国药天江杯”第二届中医经典传承大会现场活动，大会将总结作品征集及选拔情况、分享优秀作品、宣布选拔结果，并邀请国医大师、研用经典的名医大家进行专题讲座。

五、荣誉授予

（一）个人荣誉

荣誉分类：视频与图文两大类作品分别进行评价，遴选中医经典传承之星、中医经典创新之星、中医经典运用之星、中医经典推广之星，分别授予：

第一名：奖金5000元、电子书精品阅读卡或大会纪念品。

第二名：奖金3000元、电子书精品阅读卡或大会纪念品。

第三名：奖金2000元、电子书精品阅读卡或大会纪念品。

中华中医药学会将与获奖作品著作者签约，授予“中华中医药学会中医师承继教平台特约作者/作品”称号。

（二）团体荣誉

荣誉分类：中医经典传承优秀组织团队、中医经典传承优秀推荐团队，分别授予：

第一名：奖金8000元。

第二名：奖金6000元。

第三名：奖金5000元。

第四名至第十名：奖金2000元。


