中华中医药学会分支机构换届工作实施细则

（经中华中医药学会2022年第13次秘书长办公会审议通过）

为进一步规范中华中医药学会分支机构换届流程，根据《中华中医药学会分支机构管理办法》的有关规定，结合实际工作，特制定本细则。
   一、提出换届方案
    分支机构要在任期届满前六个月（一般在每年年初）向学会提出换届申请（包括时间、地点、筹备组主要成员、原则等，换届方案需经分支机构主委、副主委会议审议通过），同时提交分支机构委员参加历次学术活动情况、任期内的分支机构工作总结，主委进行述职，每年2月20日前需确定换届会议时间、地点。

    二、推荐委员候选人
委员候选人推选由学会学术部统一发文，委托各省级中医药学会、新疆生产建设兵团中医药学会、我会系列期刊、我会团体会员单位及有关单位推荐委员候选人，各省市自治区直辖市、新疆生产建设兵团6-8名，副省级城市4-6名，北京中医药大学、中国中医科学院6-8名，其他推荐单位根据学会有关规定进行推荐。筹备组根据实际情况可酌情补充。

三、委员候选人遴选

（一）筹备组根据委员推荐表相关资料对全国委员候选人进行汇总，学会根据相关规定进行审核。委员必须是中华中医药学会会员。

（二）委员的名额应兼顾到地域、年龄、性别等因素，但不平均分配。
（三）每届委员会改选，委员更新比例应不少于1/3。要注意选拔优秀中青年科技骨干进入委员会。

（四）50岁以下的委员比例应不少于1/3。委员的最高年龄不超过60岁，博导不超过65周岁。年龄界定标准为截止到换届会组织召开年度的12月31日，硕导不超过60岁，博导不超过65岁。（因为疫情等客观原因未能如期换届的分支机构，由各地方中医药学会推荐的相关委员候选人的年龄以推荐通知的要求为准。主委、副主委候选人以及筹备组补充的委员候选人的年龄界定标准为截止到换届会组织召开年度的12月31日，硕导不超过60岁，博导不超过65岁）
（五）适当发展青年委员，青年委员条件为45周岁以下，博士学位或中级技术职称以上。青年委员候选人需填写《中华中医药学会青年委员候选人推荐表》，由候选人所在单位盖章，分会常务委员或中华中医药学会青年委员会推荐，经分会常务委员会议或全体委员会议选举产生。每名常务委员最多可推荐2名青年委员候选人。
（六）现职党政领导干部及退（离）休领导干部兼任我会分支机构委员及以上职务，须按干部管理权限审批或备案后方可兼职。

（七）军队人员兼任我会分支机构委员及以上职务，须按行政管理权限审批后方可兼职。
四、常务委员候选人遴选

（一）常务委员人数不超过委员总数的1/3。

（二）一个法人单位原则上只产生1名常务委员，支撑单位常务委员人数不超过3名。

五、主任委员、副主任委员候选人遴选

分支机构主任委员、副主任委员须具备以下条件：
（一）在本专业内具有精深造诣,在本学科领域有广泛影响。
（二）有较强的组织、协调能力。
（三）原则上具有正高级专业技术职称。

（四）在上一届分支机构中原则上担任常委或常委以上职务，且积极参加分支机构活动。

六、提交新一届委员会主要领导成员建议名单

（一）每个分支机构在发换届会议通知前1个月，需要提交新一届委员会主要领导成员建议名单（主要领导成员包括：主任委员、副主委委员、秘书长、副秘书长等）以及建议名单提出的有关说明。

（1）新一届委员会主要领导成员建议名单的产生流程为：新一届委员会主要领导成员的产生要与学术部共同协商，形成初步名单后提交学术部进行形式审查，形式审查通过后在本届主委、副主委中达成共识（建议以线下会议的形式进行协商），需要到会人数为实际人数的三分之二，且在到会人员中，有三分之二以上的人员同意该建议名单。达成共识后，需形成纪要报学会学术部并附参会人员签到名单（如果因特殊情况，需要召开通讯会议的或以微信或短信征求意见的，需提供能够反映与会人员意见的相应证据），由学术部报分管秘书长、秘书长进行审核，审核通过后方可印发换届会议通知。

（2）在建议名单的有关说明中，要明确产生的原则，是否有连任的情况（对有连任的，说明连任的届次）、副主任委员建议名单要考虑地域分布情况，原则上每个省、自治区、直辖市最多只有一个候选人（如果同一省市有两个或以上候选人建议人选的，要说明原因）。

（二）学会秘书处对分支机构提出的新一届委员会主要领导成员建议名单进行审核，并将意见和建议反馈分支机构；筹备组应在2-5日内将调整后的名单重新提交学会学术部。

（三）如果分支机构内部对新一届委员会主要领导成员建议名单不能达成共识的，可考虑采用差额选举的办法产生。

七、发换届会议通知

换届会议通知由换届筹备小组起草，学术部印发。换届会议通知需在新一届委员会主要领导成员建议名单经学会审核通过后方可印发。

八、组织召开换届会议

（一）换届预备会

在换届会前当日召开，参加人员为：本届主委、副主委、秘书长、副秘书长以及新一届委员会主委、副主委、秘书长、副秘书长候选人建议人选，会议主要审议通过选举会议议程、换届会选举办法、候选人建议名单等。

（二）换届选举会议

    选举会议由学会学术部主持，筹备组协助，由符合规定条件的分支机构委员候选人，组成分支机构委员会。常务委员由分支机构委员会选举产生。主任委员、副主任委员由全体委员会或常务委员会选举产生。名誉主委、名誉副主委、顾问、秘书长、副秘书长由主任委员提名，全体委员会或常务委员会议通过。

选举会议实际到会委员候选人数超过应到人数的三分之二，方可进行选举。

分支机构委员会青年委员、委员、常务委员、青年副主委、副主委、主委原则上实行等额选举。

提出委员候选人名单，如无异议，鼓掌通过。

提出常委候选人名单，如无异议，鼓掌通过。

    提出主委、副主委、青年副主委候选人名单，举手表决。赞成票超过半数当选。（实行差额选举者，按照得票数多者当选，具体办法以《中华中医药学会分支机构管理办法》为依据，结合分支机构实际情况，另行制定）。

    主委提名秘书长、副秘书长候选人名单，鼓掌通过。

    主委提名顾问、名誉主委、名誉副主委建议名单，鼓掌通过。
    会议设监票人1人，总计票人1人，计票人5人。
    九、审批及名单公布

换届会后15日内，将选举产生的分支机构委员会名单及会议相关资料报至学会审批、存档。

