附件

[bookmark: _GoBack]中华中医药学会老年病分会能力提升三年行动实施方案（2024-2026）

为贯彻落实党中央、国务院关于中医药工作的决策部署，认真落实“十四五”时期中医药发展重点措施，依据《中医药振兴发展重大工程实施方案》、《加强中医药老年健康服务工作实施方案》有关要求，在中华中医药学会指导下，老年病分会拟实施能力提升三年行动，奋力开创老年病分会“十四五”时期高质量发展新局面。特制定本方案。
    一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述和党的二十大精神，充分发挥中医药在老年人健康维护、疾病预防和康复中的积极作用，持续增加老年人中医药健康服务供给，推进中医药健康服务能力提升，满足老年人养生保健和看病就医等健康需求，更好地将中医药融入健康养老全过程，在经济社会发展中做出新的更大贡献。
二、工作目标
动员老年病分会的力量，发挥中医药在老年人慢性病、重大疑难疾病治疗和疾病康复中的重要作用和优势，实施能力提升三年行动，聚焦“十个服务”，把握“十个着力”，推动实现“十个新进展”，助力发展中医药老年健康服务，大力弘扬中医药老年健康养生文化，不断提升老年病分会品牌影响力，促进老年病分会成为全面推进健康老龄化的重要阵地和平台。
3、 重点任务
（一）服务党建强会，着力推进“4+X”党建工作，推动思想政治引领取得新进展
以巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果为契机，深入学习贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述和党的二十大精神，着力推进“4+X”党建工作，开展“追寻红色记忆，传承红色基因”主题党日活动，做好党员集中学习、民主议事和志愿服务，丰富自选动作；注重学思想、强党性、重实践、建新功，加强医德医风建设，坚决抵制行业不正之风，做新时代的好医生；进一步挖掘和整合中医药红色党史，让红色基因发扬光大，彰显生命活力，赓续红色血脉；开展“百名老年病分会委员讲党课”宣讲活动，时刻牢记中医人“仁术济世、救死扶伤、传承创新”的初心和使命，为推动中医药学术创新和高质量发展而不懈努力。力争到2026年，分会组织开展“追寻红色记忆，传承红色基因”活动10个以上，（牵头人：副主委仝战旗）完成百名老年病分会委员讲党课宣讲活动。（牵头人：副主委黄源鹏、副主委贾连群）
（二）服务人才强会，着力推进人才队伍建设，推动实现国家级人才数量取得新进展
充分发挥分会的平台纽带作用，主动对接国家重大人才工程，主动融入学会重点工作，瞄准“青年人才托举工程”“雏鹰计划”“科学技术奖”等学会科技人才和成果项目，向学会推荐优秀人才和成果。鼓励和支持分会青年委员积极申报全国中医临床优秀人才、全国名老中医药专家学术经验继承人、全国中医药骨干人才等。力争到2026年组建1个国家中医药传承创新团队。（老年病分会）
（三）服务塑造发展新动能，着力加强学科交叉融合，推动服务能力取得新进展
聚焦国家中医药发展战略和老年病领域发展需求，加强学科交叉融合，促进中西医医疗资源有效整合和中西医医疗技术优势互补，聚焦癌症、心脑血管病、呼吸系统疾病、代谢性疾病等重大疑难疾病、慢性病，以提高临床疗效为重点，统筹协调老年病中的专科专病发展；加强老年病学中医特色专科建设，在中医优势专科建设中，强化老年病学科建设，加强内涵建设，提升诊疗服务能力；支持依托老年病国家中医优势专科，提升老年病学医疗服务能力。力争到2026年，组织筛选10个中医药老年病优势病种，开展以衰老为基础的老年病优势专科建设，在老年病分会中建成国内领先、有重要影响的学专科10个，包括国家中医优势专科、国家中医药管理局高水平中医药重点学科等。（牵头人：副主委孙志广、副主委伍文彬）
（四）服务标准化战略，着力组织制修订中医药团体标准，推动老年中医药健康中心服务模式创新取得新进展
针对老年性痴呆、脑梗塞、糖尿病、高血压病、关节炎、白内障、冠心病、骨质疏松、肺气肿、便秘等老年常见病，发挥中医药防治优势和作用，制定并推广一批中西医结合诊疗指南，提高老年病的预防、治疗、科研水平，为老年人提供治疗期住院、康复期护理、稳定期调养以及安宁疗护一体化等中医药服务制修订标准；推动有条件的省份依托现有资源，开展老年中医药健康（治未病）中心试点，探索完善中医药老年健康服务模式，提升临床、康复、护理、慢性病管理、科学研究、健康管理能力；基于分会学专科特点，推动有关二级以上中医医院加强老年病科建设，开展老年病及相关慢性病防治和康复护理，提出完善中医医院老年病科建设标准的意见，着力推动将中医药老年健康服务纳入本地区健康服务或养老服务相关规划中，加大各地区对中医药老年健康服务的支持力度。力争到2026年，完成中医药标准化系统培训工作，完成至少两批分会内标准制修订遴选工作，申请并立项中华中医药学会团体标准3项以上。（牵头人：副主委温伟波）牵头完善制定省级老年中医药健康（治未病）中心建设指南。（牵头人：主委关雪峰）
（五）服务老年人中医药健康促进，着力开展中医药老年健康巡诊活动，助力基层中医药老年健康服务能力提升取得新进展
积极参与老年人中医药健康促进活动，助力发挥中医药在老年人健康促进中的积极作用；实施中医药老年健康巡诊活动，总结探索中医治未病理念融入老年人健康维护和疾病防治全过程的方式，推广适宜技术，普及健康知识，进一步带动提升有关地区中医治未病服务能力，带动发挥乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医药综合服务区（中医馆）为老年人提供优质中医药服务的作用，对部分社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆开展服务内涵建设。到2026年，完成20个以上地区的巡诊活动（牵头人：副主委顾耘），推广中医药特色疗法，深入调研10个基层中医院老年病科建设，助力基层中医药事业发展。（牵头人：副主委王海峰）
（六）服务创新驱动，着力实施精准对接，推动重大项目申报取得新进展
主动适应国家老龄工作要求，与学会积极沟通，立项支持老年健康中医药科研工作，在中医药科技创新工作中支持开展老年相关疾病研究；依托中医药科技重点项目研究，开展中医药防治老年病重大疑难疾病临床方案优化研究、中医药疗效与作用机制研究、临床循证研究及评价研究，对筛选的10个中医药老年病优势病种开展中医药基础理论研究，推动中医理论的原始创新，阐明作用机制，助力临床精准诊疗；重视临床老年病有效医案整理，推动向老年病院内制剂和中药新药研发迈进；举办青年委员论坛，帮助青年委员建立科研职业规划。到2026年，以优势病种为基础，以分会为纽带，联合攻关国家导向的重大项目、国家自然科学基金项目等，争取立项5项以上国家级科研项目，15个以上国家自然科学基金项目，申报各类专利30个以上，发表SCI、CSCD等高水平论文200篇以上。（老年病分会）
（七）服务老年人中医药健康管理，着力加强宣传教育，推动目标人群覆盖面取得新进展
加强中医药老年人健康管理服务规范和技术规范培训和指导，围绕老年人、慢病管理等提升中医药健康管理服务能力，提高中医药健康管理率，扩大目标人群覆盖面；促进关口前移，预防和减少老年常见病、慢性病的发生，加大中医药服务在老年人居家医疗健康管理服务供给中的比重，充分发挥中医药的优势和作用。到2026年，持续开展平台宣讲、继续教育，助力提升基层服务能力（牵头人：青年副主委李虹霖、青年副主委刘特）；出版《名医教您养老防病丛书》及《中医名家论治老年病》（牵头人：主委关雪峰、秘书长刘悦）；与《中华中医药学刊》《辽宁中医药大学学报》《实用中医内科学》《沈阳药科大学学报》等期刊联手打造老年病分会慢性病医防能力提升专刊。（牵头人：青年副主委张宇）
（八）服务区域发展大局，着力加强政策研究，推动智库作用发挥取得新进展
发挥高层次人才聚集的优势，积极参与中医药老年病防治等政策研究，着力提升对重大社会问题和理论问题的研究质量，为中医药老年病领域产业结构调整、行业技术进步提供支撑；积极推动将中医药老年病学科的新情况、新经验、新观点、新建议及时带入议事决策层，为中医药老年病学科的发展不断贡献智慧和力量；鼓励青年委员积极参与学会求实项目申报，密切关注国家战略导向和政策取向，学习先进经验做法，组织开展前瞻性、系统性、针对性、引领性研究。力争到2026年，分会智库作用得以提升，在更高平台有发声、多发声，被采纳提案或建议10份以上。（老年病分会）
（九）服务做强做大，着力加强与省级中医药学会老年病专委会的联络合作，推动分会联动发展取得新进展
加强与省级中医药学会老年病专业委员会的联络与合作，为共同打造学术交流平台奠定基础，推动老年病分会向纵深发展；将有较高专业素养、丰富从业经验及突出学术成果的省级中医药学会老年病领域的专家吸纳到老年病分会，不断提升老年病分会的引领作用和服务共建老年病专委会的能力。力争到2026年，与省级中医药学会合作取得一批成果，吸纳更多人才，优化委员队伍结构，扩大分会影响力。（牵头人：主委关雪峰、秘书长刘悦）
（十）服务自身发展，着力建立健全工作机制，推动分会凝聚力建设取得新进展
进一步加强分会的组织建设，认真落实学会的规章制度，加强分会委员的服务和管理，不断提升分会制度化、规范化水平；推进分会科学民主决策，以提升学术年会质量为重点，群策群力，在扩大学术会议的产出和影响上下功夫；建立分会工作日志，记录在分会策划、组织、推动、实施下委员医教研等成果；强化组织纪律，加强考核委员履职尽责情况和对三年行动贡献情况（委员无特殊原因连续两次不参加分会组织的重要学术活动者，按自动辞职处理）；建立副主委、常委对落实分会工作牵头协作的长效机制，加强委员推荐力度，进一步激发分会活力。争取到2026年，形成分会科学民主议事常态化机制，建成分会工作日志，力争在分支机构评估考核中继续获得“优秀”等次。（老年病分会）
四、保障措施
（一）加强党的领导
充分发挥党的工作小组的政治功能和把方向、管大局、作决策、保落实的重要作用，把党的领导贯穿分会能力提升三年行动各方面全过程，以高质量党建引领分会高质量发展。
（二）提高政治站位
增强政治责任感、历史使命感和现实紧迫感，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，全面提升服务能力，以新气象、新担当、新作为助力分会三年行动取得显著成果，推动分会事业发展呈现新面貌。
（三）强化组织推动
成立分会三年行动工作领导小组，由主任委员担任组长，副主任委员担任副组长。领导小组统筹研究解决工作中的重大问题，定期听取整体进展情况汇报，强化组织推动。领导小组副组长结合分管领域加强工作调度，细化工作任务分工，按照实施方案，督导项目实施和推进各项工作有序进行。
（四）实施督查考核评估
建立督查考核评估机制，细化考评指标，做到可量化、可考核、可评估。实施方案全过程管理，跟进评价落实成效，动态完善落实举措。常态化开展督查检查，实行半年通报、年度考核，将考核结果做作为换届考核的重要依据。
（五）营造良好发展氛围
统一思想，凝聚共识，充分运用“三微一端”等宣传阵地深入阐释分会三年行动的重大意义，展示分会务实举措和工作成效，释放良好预期、提振发展信心。加大宣传力度，注重挖掘推广一批特色做法和典型经验，激发斗志，积极展示分会委员踊跃参与三年行动的生动场景，并将有关情况及时报送学会。 
